

Отзыв
на автореферат диссертации Грудины Алексея Дмитриевича на тему
«Государственная помощь семьям нижних чинов Российской армии в годы
Первой мировой войны», представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная
история

Подготовленное А.Д. Грудиной диссертационное исследование посвящено изучению такого важного аспекта Первой мировой войны, как социальная поддержка семей нижних чинов Российской армии.

Актуальность заявленной темы не вызывает сомнений. Действительно, для получения полноценной картины формирования готовности общества к Февральской революции, важно постепенно восполнять имеющиеся в историографии пробелы в картине жизни российского социума в годы Первой мировой войны.

Из авторефера видно, что исследование А.Д. Грудины строится на солидной источниковой базе, включающей законодательные акты, делопроизводственную документацию, документы личного происхождения и др.

Историографический обзор (с. 4 – 10) показывает, что автором проанализирован значительный круг отечественной литературы по исследуемой проблеме.

Структура диссертации имеет логичный характер и определяется темой, целями и задачами исследования. За введением, посвящённым обоснованию актуальности работы, определению предмета и объекта исследования, характеристике источниковой и историографической базы, раскрытию методологической базы и т.п. вопросам, следует основная часть, состоящая из трёх глав. В первой главе А.Д. Грудина рассматривает законодательные основы государственной помощи семьям рядового состава Российской армии в период Первой мировой войны, во второй – организацию государственной и благотворительной помощи семьям рядового состава русской армии в годы Первой мировой войны, в третьей – некоторые итоги реализации закона 25 июня 1912 г. «О призрении нижних воинских чинов и их семейств».

Судя по автореферату, диссертационное исследование прошло солидную апробацию: автором опубликовано 10 научных работ, из них четыре – в изданиях, рекомендованных ВАК. Содержание, уровень и количество публикаций полностью соответствуют требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. На фоне довольно высокой публикационной активности автора вызывает недоумение указание в тексте авторефера лишь одного выступления на научной конференции.

Некоторые из содержащихся в автореферате положений также вызвали у нас ряд вопросов и замечаний, основные из которых сводятся к следующему:

1. Тема диссертационного исследования А.Д. Грудины предполагает изучение государственной помощи семьям нижних чинов, призванных на Первую мировую войну и предметом исследования «является место государственного денежного пособия в виде пайка в системе призрения семей нижних чинов, находившихся в действующей армии в годы Первой мировой войны» (с. 4). Вместе с тем, в качестве объекта исследования определены

«государственная и общественная помощь» (с. 4). Вероятно, автору следовало более точно определить предмет и объект исследования, тем более что диссертант отмечает на с. 6, что «тема благотворительности лишь косвенным образом затрагивается в нашем исследовании, уделяющем основное внимание государственным мерам поддержки семей низших чинов, призванных на войну».

2. Отмечая массовое переселение жителей провинции в Петроград и в Москву, на наш взгляд, автор довольно однозначно определяет причину наблюдаемого явления – разницу в размере пособий в столице, по сравнению с другими районами империи. Столь категоричное утверждение требует веских доказательств с опорой на анализ фактического материала, тем более что диссертант осознает сложность проблемы, подчеркивая, что «социально-экономические условия почти 40 млн человек, охваченных действием закона, были слишком сложны и зачастую не поддавались верным оценкам проводимых попечительствами обследований» (с. 22). Не слишком ли категоричен диссертант в своем выводе о причине роста численности Москвы и Петрограда?

Выводы и оценки автора не встречают принципиальных возражений, они хорошо обоснованы и аргументированы; высказанные же нами замечания не носят принципиального характера и не снижают высокого уровня диссертационного исследования А.Д. Грудины. Он свободно ориентируется в материале, успешно использует на практике разнообразные методы исторического исследования, владеет научным литературным стилем. Оформление работы также не вызывает серьезных нареканий.

На основании вышесказанного полагаю, что кандидатская диссертация А.Д. Грудины выполнена на должном уровне и отвечает всем необходимым требованиям, а диссертант заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история.

22.04.2019 г.

Доцент кафедры отечественной истории
Псковского государственного университета,
кандидат исторических наук, доцент

Л.В. Алиева



Алиева Людмила Владимировна –
кандидат исторических наук, доцент, доцент кафедры отечественной истории ФГБОУ
ВО «Псковский государственный университет»

Почтовый адрес организации:

180000, г. Псков, пл. Ленина, д. 2, Псковский государственный университет.

Эл. почта: zemkod1922@gmail.com

Тел.: 89212109490